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METODOLOGIA DA APRENDIZAGEM DA

MATEMEATICA

FRAGOES ORDINARIAS - MULTIPLICACXO

Segundo_Grossnickle

Para iniciar o aprendizado da multiplicagzo de
fragao,o protfessor deverd partir de situacoes reais,de experién-
cias dos alunos e dos casos mais simples para os mais complexos
podendo seguir a cléssica divisao em trés tipos:

1-Multiplicagao de fracao ou nfmero misto por
um um némero inteiro,como:

S/ x1/3

2-Multiplicag&o de n@mero inteiro por uma fra-
¢zo ou nfimero misto,como:

4/5 de 8 ou 4 x 1/2

3-Multiplicacao de uma fraczo ou nfimero misto
por uma fragaoc ou nfmero misto como:

3/4 x 5/8 om1/2 x 2 fﬁ%‘

Na impossibilidade de uma aplicagao social,di-
reta de fragoes,o professor partiréd de problemas gque envolvam si-
tuagoes semelhantes 3s encontradas facilmente pelos alunos,por ex:

Unma menina vai fazer um bolo.Ela precisa de 1li-
tro de leite,desejando fazer trés boios,gual seréd a quantidaae de
leite necessériar ,

0 professor poderéd levar os alunos a descobrirem
a solugeo.

Alguns irao sugerir que a menina mega o0 leite 3
vezes ( de litros 3 vezes) e o professor deve levar as criancgas
medirem o leite deste maneira.As eriancas verificarao assim que se-
rao necessérios 2 lidros e L/4 Litros de leite.Alguns alunos encon-
tyarao a mesma resposta somando a mesma quantidade :3/4 +3/4 +3/4
Outras cirencas poderzo racioecinar assim:3/4 8 1/4 menos do que um
litros,logo a resposta serd 3/4 wenos do que 3 litros.

Poderé ser usado o flanelégrafo,o0 desenho,0 recor-
te,para demonstracao das solugoes



Quando ume das solugoes possiveis nio f£8r apre-
sentadea,o0 professor poderéd levar as criangas a descobrirem o que
falte,mas o sistema de notagao recomendada para uso é o da multi-
plicagao.

A crienga levada a enuncier 3 x 3/4 estaré me-
nos inclinada a multiplicar ambos os térmos pelo nlmero inteiro:
3 x 3/4 sugere 9/4.

Obtidos estes,o professor fard ver ao aluno que
9/4 na sus forma mais simples sao 2 litros e 1/4 de litro,confor-
me &le verificou no inicio guando mediu o leite.

Se o aluno compreender bem que o inteiro Lem 4/4
logo compreenderéd que 9/4 contdm 2 litros e ainda restamﬁ@;assim:

3 x 3/4 =-3x3 = 9/4 = 2 1/4.

0 aluno podéréd verificar a razoabilidade da res-
posta da seguinte maneira: :

Se 3/4 & menps do que 1 inteiro e mais do que 1/2
a resposta teréd que ser menor do que 3 inteiro e maior do que 1 in-
teiro e 1/2.

P necessério fazer muitos problemas como &ste,até
chegar a generalizacao s8bre o processo de multiplieacao de uma fra-
¢ao por um nfmero inteiro,como segue:

l-Multiplica~se o numerador pelo nlmero inteiro e
escreve-se o0 produto sdbre o denominador.

2-Muda-se a fragao no resultado para a forma ma-
is simples.

0 principio seguinte,é,entao desenvolvido:

Multiplicar o numerador de uma fragao aumenta o
valor ou o tomanho da fraczo.



~MULTIPLICACAO DE UM NUMERQ INTEIRO POR UMA FRAGAO-

Encontrar uma das partes de 1 inteiro,um nlme-
ro qualquer, uma import@ncia em dinheiro,sap aplicagoes das mais
usadas na vida didria.Serd interessante aqui,tembém,que o profes-
sor inicie com uma situacao real ou com algums probleminhas que en-
volvam situagoes de vida,por exemplo:

Juquinha tinha 12 bombons.Comeu 1/3 dé&les.Com quan-
tos bombons &le ficou?

Um aluno acertou 1/8 das 24 questdes que figuraw
vam na prova de matemética.

Quantas questoes acertou?

Quantas questoes errou?

Depois de fazer vérios probleminhas com uma resw
poste s86,do tipo do primeiro problema,se apresentarsao problemas com
as duas preguntas como no segundo caso.

Para a solugeo & aluno precisaré descobrir gque
achar 1/3 de um ntmerd é o mesmo que dividir esse nfmero por 3.

Serd 6itil nésses casos solugzo gréificaj;por ex:

(Para o primeiro problemsa)
0000

0000
0000

: A crienge constatard que 12 dividido por 3 sao 4
ou seja que 1/3 de 12 sao 4.

Feito o mesmo trabalho com o 22 problema,conste-
tard que 1/8 de 24 sao 3 (Sabendo que o menino acertou 3 problemas,
ovaluno fBcilmente descobrird que o mesmo errou 21 questaes.)

Depcis de vérios problemes envolvendo uma das par-
tes em que o inteiro foi dividido,se apresentarao problemas para o
aluno verificar quanto represnte mais de uma dessas partes.E Gtil
a apresentaced em dois ou mais probleminhas em série,assim:

Mariazinha tem 18 balas parga repartir entre seus
irmzos.Ela deseja dar um tergo das balas que possue.Quantas balas
daréd aos seus irmaos?

Se Mariazinha desse 2/3 das balas Picaria com......
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Tornar-se-4 fécil ao aluno verificar que para
achar 1/3% &le dividiu o nfmero em 3 partes.Para achar 2/3 basterf
multiplicar o resultado por 2.

Parece-nos aconselhéivel que se permita & crian-
¢a reaslizar em separado as operagoes afe o momento em que o mestre

perceba que h& realmenté compreensao.f ent2o o momento oportumo para



para levé-lo a aprender que o mesmo resultado pode ser encontrado
pela maneire padrao de multiplicar uma fragéo e um ntGmero inteiro,
como segue:

1x18
1/3 de 18 = —— = 6
2
2x18
2/3 de 18 = = 36/3 = 12

0 aluno deve ser levado a compreender que o sinal
de multiplieacao é lido diferentemente conforme o seu uso;por ex:

3 x 6 "trés vezes seis"

3 x 2/5"trés vezes dois quintos"
2/3 x 6"dois tergos de seis"

4 x 6 "“quatro fés por seis pés"

Compreender a diferenge entre a multiplicagao de
uma fraczo por um inteiro e achar uma parte fracionéria de um in%-
leiro, é algo bastante diffcil para a crienca.Assim serd comum & So= -
lugao de problemas,envolvendo ambas as situagaes,apresentar as res-—
postas expressas da mesma maneira.

8 x 3/4 e 3/4 x 8 serao uasadas muitas vezes in-
diferentemente pelas ecriangas.

Grossnickle se satisfaz colocando a quéstao més-
tes t&rmos ,porém se o aluno tiver sido levado a conceituar bem mul-
tiplicando e multiplicador quando trabalhou com n@meros inteiros e
se tiver conceituado bem os t&rmos da fragaéo ordinéria,combinando
ambos os conceitos,poderéd sentir a diferenga .

MULTIPLICAGCAO POR MULEIPLICADOR FRACIONARIO

Para 8sse caso deverd haver associagao com a multi-
plicagao dos nfmeros inteiros;por ex:

8 x4 =32
4-x 4 =16
Yx4=X%
1l/2x 4 = 4/2
1/4x 4 = /4
1/8x 4 =

4/8



MULTIPLICACAXO DE FRACKO POR FRACKO

£ telvez muito difficil chegar-se a um trabalho
significativo no célculo da multiplicagéo de fragao por #ragao.
Todavia,os resultados dos célculos podem ser demonstrados por die-—
gramas.

Os alunos sabem por experiéncias anteriores ad-
quiridas na Bscola ou na prépria vida que 2/4 & igual a 1/2,

Essa afirmagﬁo pode ser demdnstrada pelo uso dos
discos circulares,régua,desenhos e tambem por cartazes que domons—

tram a equivaléncia.
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@ﬁﬁéEEEQ demontrar ao aluno que esta modalidade
& enunciada na multiplicagao de fragoes,por ex:

1/2 x1/2 (meia vezes um meio) & = 1x1 = 1/4 ou 1/2 x 1/2
(meia vezes um tergo) lxl= 1/6 2x2
axs
Os alunos devem multipiicar muitas fragoes déste
modo até chegar,segundo Grossnicke,a generalizagzo.

Para multiplicar duas fragoes escreve-se o produto dos
numeradores como numerador da resposta e o produto dos denominado-
reg como demominador da resposta.Expressa a resposta na forma mais
gimples.

0 aluno deve sempre dar no trabalho do multipli-

cagao a forma horizontal apresenteda.
PaTece-nos,nc entanto que antes da generalizagao



o aluno deveré ser levado a multiplicar uma fragao por mais de

uma parte (2/5,2/3,3/4) de vez.Para isto,0 recorrerd ao proces-

80 de achar primeiro uma parte e multipicar o resultado pelo ni-
mero de partes desejado ou se valeréd da compreenéﬁo,sendo que esta
Gltima serd grandemente auxiliada por representacao gfafica como a

que segue:
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A classe dé@e ser levada a descobrir meios para
a solug2o de um problema e verificar a razhabilidade da resposta.

Pode-se apresentar um problema como o seguinte:

Uma receita leva 3/4 de quilo de farinha,fazen-
do-se a metade da receita,quanta farinhe se precisaré?

Os alunos sabem fazer o cédleulo que nesta fase
pode ser completamente mec8nica mas o professor deve levéd-los a ve-
rificar o resiltado,o0 que pode ser feito através do desenho
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0 diagféma mostra 3/4 que devem ser divididos ao
meio.A crianga fard a divis@o por si mesmo.Encontrard 1/4 de cada
lado mais a metade de outro quarto,portanto 1/8.Como serd de seu
conhecimento ela nzo poderd apresentar a resposta assim,terd de
transformar em oitavos.Dividird os quartos todos em oitavos.e veri-
ficard que na metade do diagrama ficard 3/8,portanto a metade de 3/4
é 3/8.

0 quadro seguinte tambem ilustra o resultado do
problema apresentado
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0 quadrinho da pégina anterior,o aluno poderé
raze-10 e recortd-lo dobrando-o ao meio depois de devidamente medi-
do e numerado.fle verd entao com facilidade, que de cada lado, para
cada 1/4 e meio,ficam 3/8.

Na terefa de lefar o aluno a dar significagzo a
multiplicagao de fragao por fragao o aluno deveri ser levado a des-
cobrir resposte a perguntas,como as seguintes:

Mudaendo a ordem das fragoes que tiguram como fa-
t8res muda a resposta?

A fragao da resposta & maior ou menor que gualquer
ume das frag5es do exemplo? Porque? .

Qual & o resultedo da multiplicag@o de uma fragao
qualguer por 1 ?

A fracao que multiplicamos $ maior ou menor do que

Daésse fato deve o resultado ser maior ou menor do
que as fragoes multiplicadas:

Quando se multiplica uma fragao por 1/2(meis vez)
divide-se a fracao em guantes partes iguais?

Fica afetado o tamanho da fragao?

ENSINAR O CANCELAMENTO COMO REDUCXO

0 concelamento & a convengzo usada para repre-
sentar o princfpio de redugdo na multiplicagéo das fragdes,baseia-
se no fato de que ambos os t8rmos - numerador e denominador- podem
gser divididos pelo mesmo nﬁmero sem alterar o valor da resposta.

Nem emvas multlpllcagoes pode haver redugzo,por
exemplo:

4/8 x 12/16 e 5/7 x 2/3

, Na prlmelra opepagao pode haver redugéo,assim:
4/8 x 12/16/— 3/8

Na segunda fragso a redugzo nao é possivel por-
gue nao héd um divisor comum para os t8rmos das fragoes tomadas co-
mo fatores.

X2 - 144 g2 6s6 o 1/4
4x6 4x6 24:6



Examinando os exemplos da pégina anterior,cs alu-
nos concluirao que o resultado é o mesmo quando numerador e denomi-
nador sao divididos por um mesmo nfimero.isto é,reduzidos quando mul-
tiplbcados sem ser efetuada & redugad mas reduzidos a expressao mais
simples no produto.

0 aluno deve ser levado a‘cqﬁgiggpder,embora nao
seja fécil,que dividindo um dos numeradoresyo produto de ambos fi-
card dividido por é&ste nilmero o mesmo acontecendo com os denomina -
dores.

MUDAR UM_NUMERO MISTO PARA FRACAO IMPROPRIA

Para multiplicar um ntmero misto por uma fracao,
o aluno deve tomar &sse n@mero misto em fragao imprépria.A trams-
formacao deve ser orientada como j4 o foi para adicao e subtracao;
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0 desenho,bem como materiais manipulativos szo
indicados como meios de objetivggao da transformagao do nfmero mis-
to em fracao imprépria.

MULTIPLICACAQ DE NUMEROS MISTOS

0 nfmero misto pode ser multiplicado por outro
ntmero misto.Assim,também o némero inteiro pode ser multiplicado
por um outro niémero misto,o0 que é mais comum na vida prética.Nao
raro compramos inteiros e partes,como up metro e vinte centimetros
( 1,20 m.)um quilo e meio (1.500 g.).Neste caso multiplicamos o pré-
¢o que é um ndmero inteiro,pela quantidade comprada,qué é um nimero
miste.

7 H4 dois meios de multiplicar um ntmero misto por

L0

. AL :
um numero miste ou vice-vessa:

12-kultiplica-se o inteiro pela fragao do ntme-
ro misto e 20 produte encontrado soma-se o inteiro do ntmero misto

Ex: ou

21/3 x5 «1/5%2% s ; a2 = 7?-
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procede-se como na multiplicagao de fragoes.
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29-Muda~se o ntmero misto em fracao imprépria e
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